
  ΕΝΤΥΠΟ 1 (ΣΑΑ) 

- 1 - 
Copyright © [2024], Cyprus Marine and Maritime Institute. All rights reserved. 
 

 

 

1.  Τίτλος προγράμματος κατάρτισης: 

 

Ανάπτυξη ικανοτήτων και ενδυνάμωση των παράκτιων κοινοτήτων για βιώσιμη παράκτια ανάπτυξη 

 37 

 

2.  Διάρκεια κατάρτισης (ώρες): 14 

 

3.  Στόχοι: 

 

Με την ολοκλήρωση του προγράμματος οι καταρτιζόμενοι αναμένεται να είναι σε θέση να 

 

Στόχοι κατάρτισης σε επίπεδο γνώσεων: 

 

Να περιγράφουν τη σημασία των παράκτιων οικοσυστημάτων για την παροχή οικοσυστημικών υπηρεσιών και 

τη στήριξη των μέσων διαβίωσης. 

Να απαριθμούν τις σημαντικότερες περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι παράκτιες κοινότητες, 

συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, της ρύπανσης και της υπεραλίευσης. 

Να διαμορφώνουν μια αντίληψη του ρόλου των κοινοτήτων στη διαχείριση των παράκτιων οικοσυστημάτων και 

των επιπτώσεών τους στη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Να συσχετίσουν μελέτες περιπτώσεων επιτυχημένων πρωτοβουλιών της κοινότητας για βιώσιμη παράκτια 

ανάπτυξη. 

Να ταξινομούν τις διάφορες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις παράκτιες περιοχές και να διακρίνουν τους 

διάφορους τύπους προβλημάτων ρύπανσης. 

Να περιγράφουν την έννοια της ετοιμότητας για καταστροφές. 

Να διατυπώσουν τη σημασία της συμμετοχής της κοινότητας και τη σχέση της με την ενδυνάμωση στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων για τις παράκτιες περιοχές. 

 

Στόχοι κατάρτισης σε επίπεδο δεξιοτήτων: 

 

Να αναπτύσσουν στρατηγικές για τη συμμετοχή της κοινότητας στη βιώσιμη διαχείριση των παράκτιων 

οικοσυστημάτων. 

Να αναπτύσσουν προσαρμοστικές στρατηγικές για την αντιμετώπιση των μεταβαλλόμενων κλιματικών 

συνθηκών και των παράκτιων τρωτών σημείων. 

Να αναπτύσσουν σχέδια παράκτιας ανάπτυξης που εξισορροπούν τη διατήρηση, την ανάπτυξη και τα μέσα 

διαβίωσης. 

Να εξηγούν τη σημασία των σχεδίων ετοιμότητας για καταστροφές σε παράκτιες περιοχές. 

Να εξηγούν τη σημασία της συμμετοχής της κοινότητας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη. 

Να επιλέγουν κατάλληλες τεχνικές για την ετοιμότητα για καταστροφές και στρατηγικές προσαρμογής σε 

μεταβαλλόμενες συνθήκες. 

 

 

Στόχοι κατάρτισης σε επίπεδο στάσεων: 

 

Να παρακινούν τους άλλους συμμετέχοντες και τα μέλη της κοινότητας να συμμετέχουν ενεργά στη βιώσιμη 

παράκτια ανάπτυξη. 

Να αιτιολογούν τη σημασία της εκπαίδευσης και της ανάπτυξης δεξιοτήτων για την ενδυνάμωση των παράκτιων 

κοινοτήτων. 

Να υπερασπίζονται και να ασκούν κριτική σε διαφορετικές προσεγγίσεις για την εξισορρόπηση της διατήρησης 

και της ανάπτυξης στις παράκτιες περιοχές. 

Να αντιπαραβάλλουν τα βραχυπρόθεσμα οφέλη με τα μακροπρόθεσμα οφέλη της ισορροπημένης παράκτιας 
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ανάπτυξης. 

Να ασκούν κριτική σε μη βιώσιμες πρακτικές και να προτείνουν εναλλακτικές λύσεις για τις παράκτιες 

προκλήσεις. 

Να αιτιολογούν τη σηµασία του µακροπρόθεσµου οράµατος και της µελλοντικής βιωσιµότητας στο πλαίσιο 

των παράκτιων κοινοτήτων. 

 

 

4. Περιεχόμενο κατάρτισης:  

 

Α/Α 

Ενότητας 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΕΝΟΤΗΤΩΝ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

(ΩΡΕΣ) 

Ενότητα 1 

Κατανόηση των παράκτιων οικοσυστημάτων και των προκλήσεων  

 

Εισαγωγή στις παράκτιες κοινότητες και τα οικοσυστήματα 

Σημασία των παράκτιων οικοσυστημάτων 

Ρόλος των κοινοτήτων στη διαχείριση των παράκτιων οικοσυστημάτων 

Περιβαλλοντικές προκλήσεις 

Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις παράκτιες περιοχές 

Ζητήματα ρύπανσης και διαχείρισης αποβλήτων 

Υπεραλίευση και μη βιώσιμη χρήση των πόρων 

Ενδυνάμωση και συμμετοχή 

Σημασία για συμμετοχή της κοινότητας 

Μελέτες περίπτωσης που παρουσιάζουν επιτυχημένες πρωτοβουλίες με 

γνώμονα την κοινότητα 

Ομαδικές συζητήσεις για πιθανές λύσεις 

 

3.5 

Ενότητα 2 

 

Ενδυνάμωση ικανοτήτων για βιώσιμες πρακτικές  

 

Αειφόρος διαχείριση πόρων 

Αρχές της βιώσιμης αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 

Παράκτια γεωργία και πρακτικές χρήσης γης 

Εξισορρόπηση των οικονομικών αναγκών με την κατάσταση του 

οικοσυστήματος 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και ετοιμότητα για καταστροφές 

Κατανόηση των παράκτιων τρωτών σημείων 

Ανάπτυξη στρατηγικών προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες συνθήκες 

Δημιουργία σχεδίων ετοιμότητας για καταστροφές 

Άσκηση ρόλων για ασκήσεις λήψης αποφάσεων 

3.5 

Ενότητα 3 

Ενδυνάμωση της κοινότητας και λήψη αποφάσεων  

 

Ενδυνάμωση μέσω της εκπαίδευσης 

Σημασία της εκπαίδευσης και της ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Παροχή πρόσβασης σε πόρους και πληροφορίες 

Τεχνικές προσέγγισης και εμπλοκής της κοινότητας 

3.5 

Ενότητα 4 

Σχεδιασμός βιώσιμης παράκτιας ανάπτυξης 

 

Διαχείριση των ακτών 

Εισαγωγή στην διαχείριση των παράκτιων ζωνών  

Ανάπτυξη σχεδίων παράκτιας ανάπτυξης 

Εξισορρόπηση της διατήρησης, της ανάπτυξης και των μέσων διαβίωσης 

Σχέδια με βάση την κοινότητα 

Προσδιορισμός και ιεράρχηση των κοινοτικών αναγκών 

3.5 
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Μελλοντική βιωσιμότητα 

Μακροπρόθεσμο όραμα για τις παράκτιες κοινότητες 

Αναστοχασμός και σχεδιασμός δράσης για τους συμμετέχοντες 

 

5. Πιστοποίηση της κατάρτισης: 

 

Στους καταρτιζομένους που ολοκληρώνουν με επιτυχία το πρόγραμμα κατάρτισης, απονέμεται από την ΑνΑΔ 

πιστοποιητικό κατάρτισης στο οποίο αναγράφεται ο τίτλος του προγράμματος, η διάρκεια και οι ημερομηνίες 

εφαρμογής του. Για να απονεμηθεί πιστοποιητικό κατάρτισης, ο καταρτιζόμενος πρέπει να συμπληρώσει ποσοστό 

παρουσίας στο πρόγραμμα, τουλάχιστον εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%). 
 


